Vol. 32 No. 2 June. 2019

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.201902021

社会主义核心价值观视角下高校"精神扶贫"路径探析

李利苹

(枣庄学院 信息科学与工程学院,山东 枣庄 277160)

摘要:通过论述社会主义核心价值观视角下高校"精神扶贫"的内涵,阐明了二者间的契合性及用社会主义核心价值观指导高校精神扶贫工作的必要性,探索了社会主义核心价值观对"精神扶贫"工作顶层设计的意义,并用社会主义核心价值观指引"文化扶贫""心理调适""技能培训"等路径,旨在进一步提升高校"精神扶贫"的实效性。

关键词:社会主义核心价值观;精神扶贫;路径探析

中图分类号: G412 文献标识码: A 文章编号: 1008 - 5092(2019)02 - 00108 - 03

一、社会主义核心价值观和"精神扶 贫"的内涵解读

习近平总书记 2013 年 10 月在湖南考察时,第一次提出了"精准扶贫"的概念。2017 年,《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》明确了高校应充分发挥课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织的育人功能,构建"十大"育人体系。^[1]"精神扶贫"是相对"经济扶贫"而言,是应对高校贫困生因经济困难产生的心理变化、压力较大等现象,进行精准帮扶的一种理念和方式。具体而言,高校"精神扶贫"的内容主要包括:道德浸润、能力拓展、价值引领、精神激励等方面。

从社会主义核心价值观的视角去找寻高校 "精神扶贫"的路径,有利于转变高校贫困学生精 神迷茫的状态,帮助他们正确应对精神上的焦虑, 培养自强不息的进取精神,从深层次解决学生经 济上的"暂时性脱贫",实现精准扶贫到精准脱贫 的跨越,从而真正发挥高校立德树人的育人功能。

二、精神扶贫与社会主义核心价值观 的契合性

1. "爱国、敬业、诚信、友善"保证精神扶贫的 可持续性

诚信、友善是做人的根本。高校学生资助工

作中对困难生的"信息采集—量化统计—民主评议—实地走访"等认定环节都涉及学生的诚信和友善。但近年来,有些学生谎报家庭困难情况、民主评议过程中拉票、领用困难补助却铺张浪费等现象时有发生,究其原因就是诚信的缺失。爱国、敬业是精神脱贫的基础。贫困生不能只接受物质帮扶,应该由"输血"变为"造血",强调未来能力的拓展。因而,用"爱国、敬业、诚信、友善"个人层面的价值要求来指导高校精神扶贫工作,才能正确把握当代贫困大学生的思想,进一步激发高校助学工作的活力,不断提升扶贫的长久性和有效性。

2. "自由、平等、公正、法制"体现精神扶贫的 公正性

精神扶贫既要"精准"也要"对话",既要"政策"又要"依法"。[2]一方面,扶贫要实事求是、因人制宜,找寻深层次原因。现如今,很多高校不是一味地给受助生物质资助,在对贫困生资助时也提供许多平台,帮助他们通过自身努力,利用不同方式实现自食其力,切实拓宽了受助生的眼界,充分体现了社会主义核心价值观中的"自由"与"平等"。另一方面,精神扶贫是国家政策,所有扶贫的过程、流程必须依法合规,如在发放国家助学贷款的过程中,要深入开展金融常识教育,对一些违法行为进行讲解,帮助学生建立法律意识和契约精神,这一点体现了社会主义核心价值观中的

收稿日期:2019-03-12

作者简介:李利苹(1987一),女,山东枣庄人,助教,硕士,研究方向:课程与教学论。

"公正"与"法制"。

3. "富强、民主、文明、和谐"拓宽了精神扶贫的深层内涵

当前我国处于经济供给侧改革的关键时期,如何有效地防止贫困的代际遗传,从根本上实现高校学生精准脱贫的目标,是时代对高校精神扶贫工作提出的新要求。如何将扶困和扶志相结合,培养学生自立自强、勇于担当的良好品质,从思维和文化层面摆脱贫困的影响是精神脱贫的深层内涵。目前,有些大学生因为家庭经济问题,产生"仇富""世事不公""社会冷漠"等极端心理。^[4]所以,用"富强、民主、文明、和谐"这一国家层面的价值要求引导个人的价值观,有利于精神脱贫的内涵式发展。

三、社会主义核心价值观指导高校精 神扶贫工作的必要性

1. 从高校层次而言,精神扶贫面临高校内涵 式发展新常态的要求

高等教育只有实现内涵式发展,才能为实现 "两个一百年"奋斗目标、实现中华民族伟大复兴 的中国梦,源源不断培养大批德才兼备的优秀人 才。目前我国高等教育已经进入到大众化阶段, 接受高等教育的人数已处在全世界前列,但推动 高等教育向更高层次发展,仅仅依靠经济、物质上 的支持是远远不够的,必须加大对学生的精神和 文化层面的教育。研究发现,经济困难不仅仅会 造成物质的贫困,更会直接影响到学生的学习能 力、心理状态、社交能力等多方面。^[41]所以用社会 主义核心价值观来加强对学生的精神扶贫教育, 是应对高校内涵式发展新常态的要求。

2. 从个人层次而言,社会主义核心价值观有 利于精准帮扶贫困生的"精神贫困"

通过调查走访,笔者发现在一些贫困大学生中,精神的贫困更甚于物质的贫困。如何才能帮助他们正视"精神贫困",从思想层面上解决贫困的根源问题更加紧迫,此时社会主义核心价值观的作用就显现出来了,在学生群体中积极培训和践行社会主义核心价值观,不仅有利于培养受助学生自立自强、诚实守信、知恩感恩、勇于担当的良好品质,而且以社会主义核心价值观的导向教育作用作为"精神扶贫"的切入点,有利于形成"解困一育人一成才一回馈"良性循环的"发展型资助"体系。

四、社会主义核心价值观指导下的精 准扶贫路径思考

1. "精神扶贫"工作的顶层设计

首先,拓展"精神扶贫"开发工作的理念。按照《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的要求,坚持扶困更应扶志的原则,在实践中不断更新集约型的资助方式,强调精准扶贫、精准脱贫的有效性。譬如:贫困生"精神扶贫"的精准识别、精准帮扶、过程化管理。其次,创新"精神扶贫"的平台。^[5]如:利用校园文化活动创新受助生心理健康平台、利用班级文化主题活动强化社会主义核心价值观、利用就业平台提升受助学生的能力潜质等。

2. 用社会主义核心价值观指引"文化扶贫"

党的十八届五中全会指出,全国各族人民要 坚定文化自信,建设社会主义文化强国。当今国 与国、人与人之间的差距更多地体现在文化思维 上的不同,而文化最底层的逻辑就是民族的价值 观。所以用社会主义核心价值观指导高校助学工 作有其理论支持。目前高校贫困生"精神扶贫" 工作总体情况良好,但也存在一些问题,如等、靠、 要的懒汉思维,认为社会不平的仇富心理等。所 以针对这些不健康的现象,高校可以展开一系列 的教育活动,让学生用社会主义核心价值观指导 自己的价值取向,从而树立正确的"贫困观",树 立"天行健,君子以自强不息"的品格,从大处着 眼,强化民族文化自信、社会主义道路自信,从小 处着手,以文化指引强调习惯养成教育。另外,用 社会主义核心价值观的理念去指导学生树立正确 的"诚信观"和"感恩观",如对毕业班有贷款的学 生加强诚信教育,通过盲扬优秀大学生先进事迹、 道德讲堂等价值教育活动将感恩的认知和意识内 化为感恩实践。[6]

3. 用社会主义核心价值观指引"心理调适"

家庭经济困难的学生因经济压力面临着巨大的心理压力,外在经常表现为性格内向、不善言谈、缺乏自信、人际交往困难等,内在心理表现为敏感、内心自尊和自卑矛盾斗争、缺乏归属感。造成这些心理问题最根本的原因是自我效能感偏低和心理上的自我认知和调适能力不强。这些心理表现不仅仅影响到他们的学习效率,而且精神的高度紧张也不利于人格的培养和完善。因此,现今很多学校也增加了对贫困生的心理咨询工作,

对受助生的生活、学习、情感等多方面困惑给予及时的咨询帮助。在平时的生活中,对学生加强社会主义核心价值观的教育,既要鼓励他们要有吃苦耐劳的品格,又要树立典型,在生活中及时鼓励、认可他们,增强他们的归属感、自我认同感和获得感。同时还要教给他们一些自我调适的方法,通过认知调整、主动咨询等方式接纳自己,调适内心。^[7]

4. 用社会主义核心价值观指引"技能培训"

现如今,很多省份对贫困生的资助力度非常大,很多班级贫困生资助额度远远高于班级内部 奖学金的数额。但是一味的物质资助不仅不能长久改变学生的贫困状态,而且对学生个人甚至是

有害的,所以输血不如造血,贫困生只有不断提升自身的就业竞争力,才能为高校"精神扶贫"的顺利展开奠定好坚实的基础。在高校"精准扶贫"的实践中,对学生技能的培训是至关重要的。而技能的锻炼关键在于学生敬业的精神培养,敬业实践的内化。所以在勤工助学环节中要注意培养他们自强不息、创新创业的进取精神。只有树立了这样的拼搏精神,才能为提升他们自身的技能提供源源不断的动力。另外,也应注意培养学生的奉献精神,这样不仅仅锻炼受助生的能力,而且还能在受助者心中将这种助人的行为传承下去,增强回报社会的责任感。

参考文献:

- [1] 教育部. 高校思想政治工作质量提升工程实施纲要[N]. 光明日报,2017-12-07(01).
- [2] 王泽平. 社会主义核心价值观视角下精准扶贫的逻辑内涵探讨[J]. 赤峰学院学报,2018(5):32-34.
- [3] 梁华. 感恩教育:引导高校贫困生培育和践行社会主义核心价值观的切入点[J]. 贺州学院学报,2015(1):62-64.
- [4] 李珺,周恒,宋健. 基于精神帮扶的高校受助学生的多层次指导与培育对策研究——以湖北经济学院素质班为例 [J]. 湖北经济学院学报,2018(5):138-140.
- [5] 莫光辉,陈正文,王友俊. 新发展理念与精准扶贫的契合及实践路径[J]. 广西社会科学,2016(6):158-162.
- [6] 宫宇强,王正. 生态文明教育在高校中的实践策略研究[J]. 民族高等教育研究, 2018, 6(4): 21-24.
- [7] 陈达倩, 易红郡. 美国民族高等院校的发展及教育理念[J]. 民族高等教育研究, 2018, 6(1); 69-76, 2.

Construction of "Spiritual Assistance" in Colleges and Universities Under Perspective of Socialist Core Values

LI Liping

(College of Information Science and Engineering, Zaozhuang University, Zaozhuang Shandong 277160, China)

Abstract: By discussing the connotation of "Spiritual Assistance" in Colleges and Universities Under Perspective of Socialist Core Values, the paper is meant to clarifies the compatibility between them and the necessity of Guiding the "Spiritual Assistance" with socialist core values, and preliminarily explores the significance of socialist core values to the top-level design of "Spiritual Assistance", and Guides the paths of "cultural poverty alleviation", "psychological adjustment" and "skill training" with socialist core valuesguides "cultural poverty alleviation" with socialist core values, which aims to The purpose is to further enhance the effectiveness of "spiritual poverty alleviation" in colleges and universities.

Keywords: socialist core values; spiritual assistance; path analysis

(责任编辑:洪 林)